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1. (Basispriifung Herbst 2005) Wir betrachten die Vektorfelder

221 + cos x cos —xy?
Fl(xvy):( ) y);Fz(w,y)=< J )

2? —sinzsiny Y
a) Sind die Vektorfelder F} respektive Fy wirbelfrei? Begriinden Sie Thre Antwort!

b) Sind die Vektorfelder F}, F, Potentialfelder? Geben Sie, wenn nein eine Begriin-
dung, wenn ja eine Potentialfunktion an.

¢) Berechnen Sie die Arbeit beider Vektorfelder F7 und F5 (unter Beachtung Ihrer
Antwort in Teilaufgabe b)) lings des Weges ~ (siehe Figur).

2. a) Berechnen Sie die Arbeit des Vektorfeldes
xr—xy
F(z,y) =
(z,9) ( y )

Ay

langs des Weges 7.

\ B

Bitte wenden!



b) Ist F' ein Potentialfeld? Geben Sie zwei verschiedene Begriindungen Ihrer Ant-
wort.

3. Gegeben sei der Bereich D = {(z,y) e R*: =2 <y <0, 2y+2* <0}
Skizzieren Sie zunichst D. Berechnen Sie dann das Integral

//(\/—_y+x) dz dy

nach beiden Integrationsreihenfolgen.

4. Online-Abgabe
Welche der folgenden Aussagen sind wahr?

Es seien ein Funktion f : R® — R und zwei Vektorfelder F,G : R? — R3,
Fl (3:7 Y, Z)

F(z,y,z) = | Fa(z,y,2) | gegeben. Der Laplace Operator A sei definiert durch
F3 ('Tu Y, Z)

0? 0? 0?
By 2) = (G + 55+ 55 ) wns

Dann gilt
O rot(grad f) =0
O div(grad f) = Af

O div(rot F) =0

AFy
O rot(rot F) = grad(div F') — | AF,

AF;
O div(F xG) =G -rot '

AFy
O grad(div F') = rot(rot F) + [ AF,

AV

O div(F xG) =G -rot ' — F -rot G

Siehe nachstes Blatt!



Wir betrachten das Vektorfeld

2sinxcosz +ylnz
F(z,y,2) = xlnz

%
(O Das Feld F ist wirbelfrei.
Eine Potentialfunktion von F ist die Funktion V : R — R mit
O V(z,y,z) =sin® +ayln z
O V(x,y,2z) =sin2x + %
O V(z,y,2) = —cos? +zylnz + 1
O V(z,y,z) =sin2x + 2ylnz + 3
O V(z,y, z) = sin® +ayln z + sin® 2z + cos? 2
Welches der folgenden Integrale ist NICHT gleich den anderen?
O fol foxxdydx
O fol J3 x dxdy
O Jo J ydrdy

O fol fyl x dxdy

Abgabe: Freitag, 17. Mai, in den Ubungsstunden



